

## **Традиции и новый гуманизм**

**Ф.Э. Алекперова, Л.М. Дорошенко**

Классическая гимназия № 160, г. Баку, Азербайджанская Республика

[l.m.doroshenko160@gmail.com](mailto:l.m.doroshenko160@gmail.com)

Учиться жить, учиться познавать, учиться делать и учиться сосуществовать – эти четыре базовых принципа положены в основу образования и развития школьной среды в XXI веке и направлены на совершенствование образования в интересах устойчивого развития и распространения в образовательной среде ценностей нового гуманизма посредством более эффективного применения ИКТ. Именно эти четыре принципа и являются содержанием нового гуманизма. Нам бы хотелось остановиться на роли традиции в формировании нового гуманизма.

Стоит напомнить, что наша бакинская Классическая гимназия № 160 (прежде сто шестидесятая школа) существует с 1943 года. Сегодня в 67 классах в двух полных сменах на азербайджанском и русском языках обучаются 2300 учащихся 30 национальностей. Трудятся 155 педагогических работников, многие – с научными степенями и почетными званиями.

Гимназисты изучают одновременно два иностранных языка (русский, английский, немецкий). Действует школьный парламент, команды КВН, хор, вокальные группы, танцевальный ансамбль «Лалаляр» («Маки»), спортивные секции.

Каждый год более 90% выпускников гимназии поступает в ВУЗы, что является одним из лучших результатов в стране. В 2008 и 2013 годах наша гимназия – победитель Республиканского конкурса «Лучшая общеобразовательная школа года» (конкурс проводится с 2008 года, участвовать в нем можно один раз в 5 лет).

Мы считаем, что залог наших успехов - как в инновациях, так и в традициях (50х50). Сохранение и приумножение добрых традиций (как школьных, так и общенациональных) и культура межнационального общения всегда были в центре внимания педагогического коллектива и ученических организаций. Традиции для нас очень важны. На наш взгляд, любовь к Родине начинается с любви к своей школе. В нашей гимназии учатся династиями, школьный гимн «Моя сто шестидесятая» исполнит любой (от крохи первоклассника до зрелого выпускника), наш девиз гласит:

Я до преклонных лет, быть может, доживу,  
Десяток мне пойдет девятый,  
Но и тогда всем с гордостью скажу,  
Что я учился в сто шестидесятой!

У гимназии своя эмблема, свое знамя, музей истории школы. В день последнего звонка выпускниками торжественно передаются Флаг Азербайджана, знамя и символический ключ от гимназии следующему выпуску. Также торжественно отмечаются юбилеи школы и учителей-ветеранов. Наши традиции – это и

многочисленные праздники, конкурсы, предметные недели, гуманитарные акции в поддержку детей беженцев. Ежегодно 31 января, в день традиционной встречи с выпускниками, которых собирается более тысячи, коллектив гимназии отчитывается перед своими выпускниками и должен показать и доказать, что школа и бережно относится к традициям, и прислушивается к требованиям времени.

В наше сложное и беспокойное время хорошие традиции являются стержнем и играют роль опоры для нового гуманизма, и именно так мы смогли создать в нашей гимназии эффективную образовательную среду и столь необходимое сегодня толерантное пространство.

Проект ЮНЕСКО «Обучение для будущего» основан на эффективном применении ИКТ. Наша гимназия – активная участница национального проекта «Электронная школа», ведутся электронные журналы, электронные дневники. Во всех кабинетах имеется необходимое оборудование (компьютеры, ноутбуки, проекторы, SMART и PROMETHEAN доски, электронные устройства MIMIO). Для повышения ИКТ-компетенций педагогических работников проводятся тренинги (в текущем учебном году Intel – Обучение для будущего – внедрение метода проектов). Метод проектов широко используется в работе гимназии. Участвуем в международных проектах, совместно с партнерами из Рижской классической гимназии в проекте eTwinningPlus. У наших обеих гимназий единые темы проектов, например: «Why Is It Worths Seeing Your Region?». К работе над проектами привлекаются не только учащиеся и учителя, но и родители. Одна из новых традиций – формирование из числа учащихся волонтеров с новым статусом – общественный лаборант, ассистент учителя по ИКТ. Благодаря проекту ЛФФ мы расширили географию и взаимодействуем с разными европейскими странами, в частности, с Грецией, Болгарией, Хорватией, Румынией, Португалией, Францией, Словакией Испанией, Италией, Турцией, Молдовой, Литвой и многими другими. Следует отметить, что общение происходит на английском, русском, а также немецком языках.

Что сделано в рамках проекта «Обучение для будущего»? Создали визитную карточку гимназии; принимали участие в конкурсе на лучшую эмблему проекта; учащиеся обменялись адресами электронной почты; общаемся со школой - партнером по Skype; обменялись презентациями о школьной жизни; подготовили видеоролики; проводим мероприятия по календарю ЮНЕСКО; два ученика и один учитель обучаются в Академии MTRIZ; со школой-партнером разрабатываем тему «ИКТ и новый гуманизм» и т.п.

Новый гуманизм не может не основываться на традициях. Новое на песке не построишь, надо опираться на ценное уже выработанное. Как нам кажется, многолетние устойчивые успехи нашей гимназии – это результат синтеза традиций и современности (традиции, помноженные на новый гуманизм).

Используя трибуну настоящей конференции, считаем необходимым обратить внимание участников проекта и международной общественности на следующее:

- применяя ИКТ, надо стараться сохранить и усилить гуманитарную составляющую образования, чтобы с помощью ИКТ распространялась информация в свете нового гуманизма, но ни в коей мере не

пропаганда нацизма, фашизма (с помощью ИКТ, как и других источников информации, можно тиражировать фашизм, национализм, оправдывать чье-то поражение в правах, дискриминацию ...)

Электронные ресурсы, средства ИКТ, в сфере образования в первую очередь, должны быть направлены на формирование людей, имеющих свое мнение, умеющих анализировать и сотрудничать, а не воевать. Чем менее образованны люди, тем легче они подвержены тому, чтобы ими манипулировали в своих целях неконструктивные силы, которые есть в любом обществе (мы живем в мире, в котором кто-то совершает теракты, оккупирует чужую территорию, кто-то пропагандирует идею человеконенавистничества, кто-то противодействует обучению на родном языке ...)

Надо использовать ИКТ для распространения идей толерантности, мир с каждым днем глобализируется, моногосударства не выживут!